

**Совет Безопасности**

Distr.: General
28 July 2021
Russian
Original: English

Осуществление пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности**Тридцать первый доклад Генерального секретаря****I. Введение**

1. В настоящем докладе, представляемом во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности, освещаются события, связанные с пропавшими без вести гражданами Кувейта и третьих стран и пропавшим кувейтским имуществом, включая национальные архивы, и произошедшие со времени представления моего предыдущего доклада от 22 апреля 2021 года (S/2021/395).

II. Недавние мероприятия по репатриации и возвращению всех граждан Кувейта и третьих стран или их останков

2. В течение отчетного периода был достигнут дальнейший прогресс в деле идентификации пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран. 11 июля Министерство иностранных дел объявило о завершении анализа ДНК-образцов останков еще 10 человек, которые были перевезены из Ирака в Кувейт в августе 2019 года. Было достоверно установлено, что эти останки принадлежат 10 лицам из кувейтского списка лиц, числящихся пропавшими без вести с 1991 года. Министерство обнародовало имена этих 10 пропавших лиц, подтвердив, что оно уведомило их семьи. Постоянный представитель Кувейта при Организации Объединенных Наций сообщил об этих событиях в идентичных письмах от 14 июля (S/2021/654). В этих письмах Кувейт выразил благодарность правительству Ирака и членам Трехсторонней комиссии и ее Технического подкомитета, Международного комитета Красного Креста (МККК) и Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) за их вклад в усилия по установлению судьбы этих десяти лиц.

3. МООНСИ в своем качестве наблюдателя приняла участие в 116-м заседании Технического подкомитета и пятьдесят первой сессии Трехсторонней комиссии, состоявшихся 20 и 22 июня в Кувейте и Багдаде соответственно. Учитывая сохраняющиеся ограничения, связанные с пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19), заседания проводились в гибридном формате: участники присутствовали как лично, так и в онлайн-режиме.



4. В ходе заседания Технического подкомитета его члены поздравили представителя Кувейта Рабеа аль-Адсани с назначением на должность Чрезвычайного и Полномочного посла по делам кувейтских заключенных и пропавших без вести лиц и приветствовали нового руководителя делегации Саудовской Аравии Хайфу Хассан аль-Гейт.

5. Представитель Ирака довел до сведения Технического подкомитета обновленную информацию о предпринимаемых Министерством обороны в координации с Национальной разведывательной службой Ирака усилиях по установлению местонахождения двух потенциальных свидетелей, располагающих информацией о месте захоронения Эш-Шайхия в Эс-Самаве, мухафаза Эль-Мутанна. Он сообщил также об усилиях Министерства по поиску дополнительной информации о другом предполагаемом участке в Эс-Самаве. Как было указано в ходе 113-го заседания Технического комитета, состоявшегося в сентябре 2020 года, информация на этот счет была ранее предоставлена губернатором Эль-Мутанны. Министерство направило в Генеральный секретариат Совета министров запрос на получение информации от мэра Эс-Самавы. Представитель Кувейта подтвердил важность Эс-Самавы в качестве одного из перспективных участков, о чем изначально говорилось на сорок втором заседании Технического подкомитета, состоявшемся в 2003 году.

6. Что касается представляющих интерес мест на участках в Кербеле, то МККК сообщил, что с одним из участников Технического подкомитета ведутся переговоры о возможном создании официального механизма обмена данными в целях упорядочения и ускорения рассмотрения запросов на анализ спутниковых изображений. Представитель Ирака подчеркнул, что такой анализ поможет определить дополнительные возможные места для проведения эксгумационных работ. Помимо важности такого анализа, представитель Кувейта подчеркнул важность и эффективность поддержания контактов с потенциальными новыми свидетелями, напомнив о том, что три из четырех места захоронения в Кербеле были обнаружены благодаря показаниям свидетелей.

7. Что касается места захоронения в Сальман-Паке (кладбище), то представитель Ирака сообщил, что 13 июня Министерство обороны в сотрудничестве с местными органами власти провело полевою миссию для контроля за осуществлением проекта по восстановлению нескольких разрушенных могил, для того чтобы идентифицировать безымянные могилы и придать более целенаправленный характер поискам пропавших без вести лиц в этом районе. Местные органы власти и семьи восстановили множество могил и нанесли на них опознавательные знаки, а религиозные деятели в своих посланиях продолжают призывать семьи, которые еще не сделали этого, завершить этот процесс. Представитель Кувейта выразил признательность за прилагаемые усилия и напомнил, что в Сальман-Паке находятся отдельные захоронения 11 кувейтцев, казненных по решению военного суда. Восстановление могил и нанесение на них опознавательных знаков поможет сузить интересующую территорию, что в дальнейшем может способствовать поиску пропавших без вести лиц.

8. В дополнение к своей предыдущей обновленной информации для Технического подкомитета, в которой он отметил важность участка в Эль-Хамисии для проведения дальнейших поисковых работ, представитель Ирака сообщил, что на основании информации, полученной от свидетеля во время последней совместной поездки на место в 2019 году, 16 и 17 июня в этот район была направлена разведывательная миссия. Целью этой миссии было проанализировать любые изменения почвы на этом участке и определить, какая техника необходима для проведения эксгумационных работ. Сделанные по итогам миссии

выводы будут доведены до сведения Технического подкомитета после завершения работы над докладом.

9. В дополнение к переданной в ходе состоявшегося в январе 114-го заседания Технического подкомитета информации о военно-морской базе в Кувейте представитель Кувейта сообщил, что на основании сделанного свидетелем схематического изображения участка в этом районе была проведена разведывательная миссия. Это изображение не содержало дополнительной информации. Учитывая размеры территории, будет затруднительно определить или установить конкретные места проведения эксгумационных работ для поиска останков одного человека. В этой связи важно организовать поездку этого свидетеля в Кувейт при содействии Ирака и МККК. Представитель Ирака отметил, что эта поездка уже санкционирована и может быть организована во время следующего заседания подкомитета или в любое другое согласованное время.

10. Представитель Ирака сообщил Техническому подкомитету, что Министерство обороны продолжает отслеживать информацию, касающуюся места захоронения в Эль-Махавиле в мухафазе Бабиль. Он подтвердил обязательство Министерства ежеквартально транслировать через средства массовой информации призывы к свидетелям и пояснил, что в координации с отделом Министерства по связям со средствами массовой информации в ближайшее время будет завершена работа над новым форматом обращения к свидетелям, который будет доведен до сведения представителя Кувейта для внесения комментариев.

11. 22 июня в ходе своей пятидесят первой сессии Трехсторонняя комиссия продлила срок действия мандата Технического подкомитета и сохранила за МООНСИ статус официального наблюдателя. Комиссия подтвердила официальное закрытие девяти дел о лицах, числящихся пропавшими без вести с 1991 года, в связи с опознанием их останков на основе убедительных результатов проведенных Кувейтов анализом ДНК. Закрытые дела касались восьми человек, включенных в официальный кувейтский список военнопленных и пропавших без вести, и одного гражданина Саудовской Аравии, включенного в официальный список пропавших без вести этой страны. Кроме того, Комиссия объявила об официальном закрытии дела, касающегося одного иракского солдата. С ноября 2020 года Комиссия закрыла в общей сложности 30 дел о лицах, числящихся пропавшими без вести с 1991 года. Из них 28 дел совпали с делами из кувейтского официального списка пропавших без вести; одно дело совпало с делом из списка, который ведется Саудовской Аравией, и одно дело — с делом из списка, который ведется Ираком.

12. В ходе этой сессии представитель Ирака вновь подчеркнул предпринимаемые правительством его страны усилия по прояснению всех случаев безвестной пропажи кувейтских и иракских граждан с использованием новых технологий, таких как спутниковые снимки, в сотрудничестве со всеми членами Трехсторонней комиссии. Он призвал Кувейт ускорить процесс идентификации останков, найденных в Эс-Самаве в 2019 и 2020 годах. Представитель Кувейта заверил, что судебно-медицинские лаборатории в Кувейте делают все возможное для того, чтобы завершить процесс сортировки и идентификации останков. Он вновь заявил о стремлении и готовности Кувейта завершить процедуры анализа в кратчайшие сроки.

13. 10 мая заместитель моего Специального представителя по политическим вопросам и оказанию помощи в проведении выборов встретилась с главой Управления по правам человека Министерства обороны Ирака Таиром Саадом Абдуллой. Последний подтвердил приверженность Управления решению вопроса о пропавших без вести лицах, отметил, что оно ежедневно взаимодействует с представителями органов безопасности и разведки в целях оценки

достоверности показаний свидетелей, и заявил о готовности Управления совершать поездки в возможные места захоронения, как только ограничения будут сняты. Заместитель моего Специального представителя повторила, что решение иракско-кувейтского вопроса является одним из приоритетов для МООНСИ, и подчеркнула твердую приверженность Миссии достижению ощутимого прогресса в этом деле.

III. Недавние мероприятия, связанные с возвращением кувейтского имущества

14. В течение отчетного периода никаких значимых событий, связанных с возвращением кувейтского имущества, включая национальные архивы, не произошло.

IV. Замечания

15. Учитывая сохраняющиеся сложные условия, сложившиеся из-за пандемии COVID-19, я выражаю признательность правительствам Ирака и Кувейта за заметные успехи, достигнутые за последний год в поисках пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран. Идентификация останков еще 10 человек из кувейтского списка лиц, числящихся пропавшими без вести с 1991 года, является еще одним важным шагом на пути к тому, чтобы принести успокоение семьям пропавших без вести. Теперь, спустя 30 лет, они могут совершить положенные погребальные обряды для своих близких. Я выражаю глубочайшие соболезнования семьям пропавших без вести. Я выражаю признательность Главному управлению криминалистической экспертизы Кувейта за тщательное проведение этой сложной операции по идентификации спустя столько лет и призываю сохранять решимость и настойчивость.

16. Настойчивость и сотрудничество всех членов трехстороннего механизма под умелым руководством МККК позволили добиться значительного успеха: с ноября 2020 года были официально закрыты 30 дел о лицах, числящихся пропавшими без вести с 1991 года, что является подтверждением того, что целенаправленные и неустанные усилия привели к важным результатам.

17. Возобновление усилий Министерства обороны Ирака по установлению контактов с новыми свидетелями в целях получения информации о возможных местах захоронения и наводок на них имеет огромное значение и отчетливо свидетельствует о решимости всех сторон продолжать непрерывные поиски до тех пор, пока не будут найдены все пропавшие без вести лица. Я очень надеюсь на то, что улучшение эпидемиологической обстановки и ослабление ограничений, связанных с пандемией COVID-19, позволит возобновить полевые миссии и исследовать потенциальные места захоронения.

18. Опираясь на предыдущие плодотворные усилия, я настоятельно рекомендую Министерству иностранных дел Ирака возобновить поиски остающегося пропавшим кувейтского имущества, в частности национальных архивов.

19. Мой Специальный представитель по Ираку, заместитель моего Специального представителя по политическим вопросам и оказанию помощи в проведении выборов и персонал МООНСИ по-прежнему решительно и всецело привержены поощрению и поддержке усилий по содействию осуществлению этого важного мандата.